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3 forza costante 2 Sposta la valiglal

[l coelticiente di artrite dinamico fra una valigia ¢ il puvi-
— st a 0,272 Se I valigia ha una massa di 71,5 kg. di

e il quanio s sposta se viene spinta sul pavinento ¢on un
» &pinge Una pesante cussa si Un pavimento per 0m, lavoro di 642 17
o lorea ortezontale costante di intensita 70 N. Quale
compic? = . T T,
= PROBLEMA SVOLTO

- Unautomobile di massa m = 1550 kg scende in folle
lungo una stradi inclinatia di un angolo a = 57 rispetto
all'origzontale. Sull’auto agiscono tre forze: la reazione
vincolare F, esercitati dally strada, la forza F o, dovuta
alla resistenza dell’aria e la forza di gravita £. Caleola il

& ; lavore totale compiuto sull’automobile, s¢ questa per-
corré un tratto di strada di lunghezza d = 04 m ¢ la
resistenza dell"aria & Fqy = 130N

St LZI0NE

» spinge con una forza costante £ ¢ 1o spostimento o ;
Osserva la situazione schematizzata nella figura

casen & nella stessa direzione e verso del moto. In que-
v quindi. o la forza compie lavoro ed &

= Fi = {TORN3I0m) =021k

Lavoro in fattoria

¥ oo contading spinge unn bulla di lieno di 26,0 kg por
2 90 m sul puvimento del fienile, Se esercita una lor#a
b soottale di 87,0 N sul fieno, quanto lavoro eomipie?

La camponente della forza P perpendicalare al piana, P cos a,
¢ npuale ¢ opposta e F..

[ e uniche forze che compiono lavoro soho guetle nella chire- _
ziope parilleln al pino, Cive P sen o= my sen at P
Caleola ln torzy totale:

~ane nel cestino
Licuni bambini, da una casa sull'albero. sollévana i
70 m on piecolo cane dentro un cesting, Se per furlo com-
om0 un lavore di 201 1, qual @ Ly missa totale del canc e

' e - ] 1 i -
el cestino? Fesal B Fig = g sena — Faria =
: = (1530 kgiW.al mis’) sen 5% — 150N = ! : ]
VD 5 IULCCa }
3 rFo sulla Tuc = I‘_:] - 1“.,, N

raglizzo si teca in un‘nzienda sgricals per scegliere la
+ zucen di Halloween, Nel campo sceghe una zucca di Calcola 1| lavore compiule da Fjy, ciod il lavoro totale com-
* 2 ke, lu solleva fino o un'altezza di 1.2 m; poi la tra- piuto sull automobile che si spost di d = 204 m:
sporta per 50,0 m i in ofiFeontale) fino alka cossa 1 :
: ; . — Fugd = (131 10° N)20,4 m) = 2,67 - 107
Caleola il lavoro ¢he il ragayzo compie sulla Zucca per Lot = ' t ; 8 !

sillevirka dal suolo.
Calcola il luvoro che il ragazzo compie sulla Fucca per

rraspartarts fuori dal campo, [ino alls cassa, Discesa in folle

. 11 lavoro motale compiuto su un’automobile & 1620 kg che
vingeia in folle per 25,0 m lungo un pendio inclinato di 67
e Ly =37" 105 1. Determina |intensith della lorza
dovuta alla resistenza dell ana, '

Forza paraliela al plano

L] . "
Un eggeno di 1,0 Kg viene truscinalo in salita lungo un
piana. inclinato di 307 nspetio all orizeontale. da una torza
costante di 10 N paralicla al plano e s 3posta chi 0,50 m.
Prascurando Uattrito @ approssimando g a 10,0 m/s, qual
il lavero compiuts dalla rsutante delle forze che agiscono

sull oggetto?
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Forza orizzontale

Uini foren orzzontale df 40,0 N spinge una cassa di massa
300 kg in salita lungo un piano inclinato per un trato di
L6 m. Se il piano forma un angolo di 307 con 1 orizzon-
tale, trascurando gl attrn ¢ approssimando ¢ a 10,0 s
gual £ 1l lavoro compiuto dalla forza?

IN ENGLISH EkE

Biological muscle cells can be thought of 45 ninomotars
that use the chemical energy of ATP 1w produce mechani
cal work, Measurements show that the active protcins
within a muscle cell (such as myosin and actin) can pro-
duce o lorce of about 7.5 pN and displacements of B.0 nm
How mch work 15 done by such pritcins?

Forze su un blocco

Le loree F{ =2 N, Fa = 40,0 Ned Fy = 10.0 N agi-
scono sy un blocco di massy m = 2 200 kg che si pud muo-
vere lungo un piano inclinato lsco. come mostralo in
Lrgura, Se il blocco percorre (0,600 m, qual & il lavoro
compiuto dalle e foree?

Sc| d acgua

L'n cavo da traino, porallelo ull acqua, traing uno seialone

d"actua, diretamente dietro In barca, con velociti costante

per una distanzn di 65 m prima che lo sciatore cada. Ly

tensione nel civo @ 120 N

) 1 Tavoro compiute sulln seiatore dul cavo & positivis,
negativa o nullo? Giustifica la rispost.

b Caleola il luvero compiuto dal cavo sullo sciatore.

Lavoro per spastare una cacsa

Uny cassa di 51 kg viene tirata con ung velocith costante
suun pavimento ruvido per mezzo di ona corda che &
mehnate di 43,57 nsperto all"ortzzomnale. Se In tensions
nella cordit @ 115 N, quanto lavoro viene eseguito sulla
cassa per spostarla di 8.0 m?
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Un prosettide di 9.50 g ha una velocitd di 1.30 ko
a) Quial & la sua energia dingtica cspressa in joule?
Quale Uenargin cinetica del projettile se fa sua
¢ dimezzata’
Cuail & Menergin cinenica del provettile se ln sua s
& raddoppiatn?
16. PROBLEMA SVOLTO

0000000 T T

Bnergia cinetica

Rigntro nell'stmosfera terrestre

Quando la stazione spaziale americana Skylab 8
nell"atmostern terrestre. 111 luglio 1979, si spessts
muriade di perzi. Uno dei frammenti pili gran

culotia foderata di piombo di 1770 kg, atterr ¢

velocitd stimata di 120 m/s. Qual era 'enerzia o
cella calowi nel momentoin car tocen terra !

'y |

-r'E.”'gl.. cinetica dal proietklle

Un ragazzo esercita una forza di 11,0 N, inclinata

angolo di 29° sopra "orizzontale, su una slitta di ¢

Calcola:

@) il lavoro compiuto dal ragazzo per spostire la <8
2,00 m:

b la velocits finale della slitta dopo 2,00 m, sapent
il modulo della sua velocita iniziale ¢ 0,500 ms
essa scivola orizzontalmente senza attrito.

F=11.0N

SOLUZIONE .

) La torz esercitata dul ragazeo ha ung componens
ronfule che compic un lavoro positivo 'H.l"# slitti.
Calcoly gquesto lavoro;

(F cos'd) o

(11O NY{¢os 2974 2,00 m) =

"r-rugu..r.m =,

1921=

My Utilizza il weorema dell'energla cinetica per determ
lin velocith linyle;

1 I

= VK= —m\: - :mr—f :

Ricava lu velocith vy dall’eguazione precedente:

3 1
vy = Lo+ —mvy

2L

1

W= ——+ 73

f '.l' I F

Sostituisci | valon numerict:
120192 1)

I| e

6,40 kg

-

4 (0,500 m/s)” =

250 mis

r,:1L




=T T@ sulla siitta
spont che la shitta (el problema precedente purtu eon
s velocit di modulo 0,500 my/s e raggiunga unin velocith
2ot modulo 2.50 mfs dopo 3.00 m. Quule Torza ha
semsiato i ragazzo sulla slitta?

= Campesira
manie upi corsa campesire un atleta di 58 kg sty cor-
2 velocis costunte lungo il percorso. Se la sua ener-
metica /@ 324 |, quanti Kilometr percorre in 2 ore!

inEla in moto
mEgarzo 1 moto, che sta viageiando a una veleoiti ch
vm/h, frena n vista di unincrocio. Se la massa del
sxrro 2 della moto @ 135 kg e la moto st ferma in 54 m.
lavare compiuto dally forza frenante, utilizzando il
sorcma dell’energin cinetica,
Hensitd delly foren frenunte.

tenza dal biocchi
o livoro ¢ pecessario perche un velodistu di 73 kg
edeni da fermo fino a 7,7 m/s?

EVEDI/SPIEGA
avoio Ly I necelenre un sutomobile da O a 50 km/h,
U lavoro richieste per accelerare |"automobile da
0 km'hoa 150 kmy/h & pguale a 2L, 3. 8L, 0 9L,7
dugle fra le sepuenn € 1a spregizione maghore per la
meposia)
3 11 lavoro per accelerare | anio dipende dal guadrto
detla velocith
=) Lavelocith finale & 3 volte la velocith prodotta dal
lnvoro L.
1 Laomento di velocua da 50 kimfh a 150 km/h ¢
dappic rispeito a quello da € a 50 km/h.

*corsn accidentato
wio di 1100 ke viageia sy ung strada orizzontale con
s velocith di modulo 19 myfs, Quando | auto incontra un
o el strada non asialtato ¢ sabbioso lungo 32 m, la soo
ity s1nduce a 12 mfs.
W lavoro totale comproto sull”auto @ positivo, neganive
nulte? Gaustifica ha risposta,
Calcola il modulo della forza meédia risultante sull "auio
el trattoy sabbioso.

Il lavoro di una forza variabiie

£4. Lavors su uns molla
Una molln con’ ¢estante elustica 3.5 « 10° Nfim & inizinl-
miente nella sun posizione di equilibrio,
a) Quanto lavoro si deve compiere per allungare la molly
i 0,050 m?
B Quanto lavoro i deve compiers per comprimerla i
0,050 m?

cd., PROBLEMA SVOLTO

Supponi che il bloceo rappresentato in figura abbia una
massa di 1,5 kg ¢ si muova con una velocita iniziale di
2,2 m/s, Calcola di quanto si comprime la molla, la cui
costante elastica € & = 475 N/m, quando il bloceo tempo-
rancamente si ferma,

SOLLZIONE

Caleoln energia cinetica iniziale e linale del blocco:

Eei= (15 k)22 mAsi =36

l;-.-,._l_l': %‘_I‘iﬁ L—g' k- “ :_n

Caleoly la vanazione di energia cmetica del blocco:

AL =F g =E.3=-358]
Serivi Uespressione del vors compiute dalla molla (ricorda
che € negalivo):

L= —dy

Ful f=—

Apphca il weorema dell ‘epergia cinetica:

I
o

bt = AR = =36]

Risolvi Meguazione risperto alla compressione, v;

= AF,
4
.l.':—_ —EliE | Erﬁﬁ' B

ey .

Sosntuisct 1 valori numericl:

[ =361
p =y ——— =0.42m .
V asm e

Blocco e molia |

Un bloceo di 1.8 kg, che scivola su un piano con' velocita
di modulo 2.2 mfs, colpisce una molla e Ta comprime di
031 m prima di fermarst. Qual & la costante elastica delly
il 1 ?

2 N
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cb. Blocco & molla 2

“* Un blocco di 1.2 ke v iuur: spinto eontro una molla di
costante elastica 1.0 - 10" N/m e la comprime-di 015 m.
Con quale velocitd si muove il Bloceo dopa che @ stato
liberato ¢ la molfa lo ha respinto? L by

= /. Lavera di una forza varizblle 1

L 1

Una fores variabile, il cui nndamento rispets alla posi-
Frone ¢ riportito nel grafico in figura, sposta un ogEgeito
d.:TJu posizione x = 0 alla posizione x = 0,75 m.
1 Qual & il lavord compiuto dalla forey?
;,-, Qual ¢ il lavoro che compie la forza se I"oggetio s
spostaday = D 3max=060m?

04|
?- 0.6 ———
.
4 DAF —_— !
= 0.2 E
|
0 025 0,50 (.75

Posizione, x im)

c8. Lavoro di una forza varizsbile 2

Su un oggelio gisce una forza variabile if cui andamento
e riportato nel grafico in figurs, Determing la posizione
finile dell"opgetto se la sua posizione TIT1?JIL|L ¢y =040m
e il luvore compiuto dalla forzu su di esso &

a) 0.21.] fy =019 4
£ 1|,4-;l .___:
<06 ;
,:ji (1.4 ! ;
& H_'."lf i f—
i | . .
i) ()25 1,50 (3,75 | L)

Prsizione, v tm)

289. Compressione di una molla
Per comprimere una molla di (15 m & necessario un
lavoro di 180 1.
a) Qual & Ta costante elastica delli milly?
b) Per comprimere li molla di ulterion 0,15 m, & necessa-
rio un luvoro di 180 J. mageiore di 1301 o minore di
| RO J? Verificy ln risposta con i caleall

La patenza

30. Falco a caccia

-] . :
Un faloo pellegring, di massa 720 g, dutante 1a caccla
impiega 4.2 5 0 raggiungere da ferma una velocita di
LO® ke/h. Caleola la potenza media sv Huppata dul fuicu
durante la fase di accelerarione. W)

31. Lapotenza di una mosca

°

Céleola ln potenza sviluppata da uni mosca di maxsa 1.4 ¢ @
che cammina sul vetro di una Ginestrn alla velocith nlr
2.3 cmys. '
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Record di salita delle scale
Il nuovo record di salita delle seale dell Emess
Building fu stabilito il 3 febbraio 2003, Per co
prani, per un-totale di 1576 gradin, il corridare
minuli ¢ 35 secondi. Se "altezen di ogni scul
(0,20 m e ln massa dell 'vomo era 70 ke quale fu la
media sviluppata durante la salita?

i

La potenza del trattore
Un trattore sposta, a velociti costante su un fermes
sontile con coefMiciente di attrito 0.24, 10 balle & 58

2 kg "una per 500 m, impiegando 2 minuti
Caloola la potenza sviluppata dul trattors e 1
mpiegata in Wh $ LY

Partita dl curling
Nel curling | glocatord lantiano, su uny superfice 8
ciata molto liscia, delle pictre di granito levigato o
v mamglhy, detle stone, che hanno una massa &
Se un giovatore lancii uni stone & una velogith v =
in b tempo di 2.0 5;

) yquale forza esercita sulla stone?

b quale potenen upplica per dure alla stone 1o ve

1) = B

Sciogliere un cubstte di ghlaccie

Un cubetto di ghiaccio & posto m un formo a
Supponi che il fomo sviluppi 105W di potenza sal g
di ghisceio ¢ che siuno necessari 322000) per
Quanto tempo & necessario per scinglicre il cubems

Y7 £

Moto d acqua

Una moto d’scqua viaggia Wl velogit di 38 nodi &
potenzu di un motore a cul potenen & 155 hp, Calools
delle: forze di attrito che si oppongono al moto, (Ric
| node = L85 kmvhe | hp = 736 W),

Acqua dal pozzo
sollevi un secchio d'acqua dul fondo di un poss
tondo. wilizzando una fune. Se la potenza che »

108 W e lu massa del seechio pieno o acqui & 5.00

guale velocitd puoi alzare 1l secchio? | I'r.u-_rur;
della tune, )
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TCcA che affonds

Gl it YN [}

Lavarg cells :_;."a'-.'nt.;i s/ percors| diversi 2

impedire & una barca che fa soqua di affondare @ ° a) Caleoln il lavoro compiute dalla gravita quando un
cessario pompare 3350 ke d"acqou ogme secondo dalsotto oggetto di 3.2 kg viene spostato dul punto A al punio &
peria fino o un'allessa di 200 m per farla uscire dally lungo clascuno dei percorsi | e 2 disegnati in figura.
ea. Qual ¢ o muimima potenza della pompa che puo h Inche modo 1 nsaln dipendono dalla massa dell oggeto?
ere usaln per salvore s barca? In purticolare, se aumenta fa massa, 1 lavoro compiuto
dalla gravith aumenta, diminuisce o rimang o stesso!
ogio @ pendolo Vista Frontale
L orologio b pendolo ¢ azionato { 5.00m )
L discesn di un peso di 4,35 ka. ’ =
S¢ 1l peso scende per una distanzi |
B 0,760 m in 325 piornt, quanta ko !
potenzia fornisce all’orologio?! S— +
Per aumentare la potenza formta ‘z -
U orologio, il tempo che la
nasss mpiega per scendere deve -
cssere pumentato o ndotto? Gio-
difica la nsposta. 4 Energla sull’Everast
' . Calcola I'encrzin potenziale gravitnzomale di una porsoma
di 88 kg che sta in pledi sulla ¢pma del Monte Everest, a
un’altitudine di 8848 m, Considera il livello del mure
— : . " come punto in cui v =1} '
=2l'vdilive ed energia poieniiale
4 4 Tuffo da una scogliera
i

yorfo dells gravité s4 perfcorsi diversi 1

ool il lavore comypiuto dolla gravith guando un oggetto
mssa 3.2 ke viene spostato dal punto 4 al punto B
20 ciascuno dei percorst 1, 2 e 3 disegnati in figura,

Quando un tuffatore si butta in acqua da una scogliera
4600 m Lo sua energia potenziale gravitwsionale diminuisce
el 25000 ). Quanto pesa il miffatore?

= comclusiont puoi trarme?
4.0 m

g —

[ L) m

- [0 mi
10

f

d4m

30 m

A g

| A} m ’
T d Vst

frontale

=y
o ille b

yna molla su percorsi divers!
s cassa di 4,1 ke @ attacenta a una molla di costante
dca b= 550 N/m. come mostrato i figura,
Calcola 4l lavoro compiuto dalla molla sulla cassa
Juundo quesia 51 sposia dal punto A al punio # lungo
msetmo del percorsi | e 2.
1 che modo 1 nisultati dipendono dalla massa delli cassa?

{ ]"'.I.I"l]'i_'i'll'.tl't, s¢ pumentn la masso, il lavoro COIMIIUTn

Sllamolla asmenta, dumunusce o nmane lo stessa?
ULV -
. rIII |
|'H H
- + + J i
il 20em 4 cm
: ——=—10

PROBLEMA SVOLTO

Una forza di 120,00 N viene applicata a una molla ¢ ne
causa lallungamento di 2,25 cm, Qual ¢ Penergia poten-
ziale della molla quando:
a) viene compressa di 3,50 cm?
b viene allungata di 7,00 cm?

225 cm

(e e

|

()

SENL LR IR N E
Dalls formula F = &y, conF = 12000 Nexr =
la costante elastica A

o

25 cm, ricavy

] 200N
L L -
x DO225m '
a) Sosttuiscl £ = 5330 Nme v = —0,0350 m pellespres-

: . : . e
sione dell energia potenziale I/ = -k

i = 1:|ﬁ'_1_1ﬂ NI~ 0U0350 m = 326 )

)

By Sostituscr & = 5330 Nfm ¢ v = —0,0700 m nell espres-

1 : I, »
stone dell energia potenziale [ = -j.'h_:

U =~ (5330 Nfm)(—0,0700 m)* — 13.1]
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46. Molla verticale £1. Il iancic del cappelio
88 1 1ng molla verticale iImmagazzing (962 ) di cnergin polen- o Nei Paest anglosassoni, alla fine delln cenmonia &
zinle guando 4 essa viene appesd Wi massa i 350 ke. ; reoksureati lanciuno in ari il loro copricapo. Sup
&) Di quale fatiore varia |"energia poteniale della molla un cappello sia lanciato Verse Ialto in dirgzione VoS
< ln massa appesa 1 essa viene raddoppata’ con una velociti niziale di 7.85 mys @ che le fore &

, by Veritign la risposta alla domandi precedente caleo- POSSANG LSSCTE ITUSCUTATE, Utilizzando il principie &
lando 1"energin potenziale della molla (uiride Ly mass cervazione dell’energia meceanica caleola 1"l
ippesa & di 700 Kg. giunta dal cappello rispetio al punto di lancio,

1 _—E-_" vy == ()
47. Allungamente di una molla
B89 1] Javoro RECEXsanD per portarc Und molla da un allunga:
mento di 400 ¢im aun allpngamenta di SO0 cme di 051
@) 11 livoro pecessurio per aumentare I*allunganento da ndi. -
.00 e a 6,00 cm & maggiore, minan: o ugunle 4 305 12
b1 Verifica 14 risposta alla domanda precedente calco- s a e fal
Tande 1l lavoro. | . A0 fan
49. 1 ENGLISH TR .
®%  Pushing on the pump of a soap dispenser COMpPresses i i
mall spring. When the spring is compressed 050 cm. s
potential energy is 0.0025 1,
41 What is the force constant £ ol the spring?
by What compression is required for the spring potential 52 PROBLEMA SVOLTU
energy 1o equal 0,008 J2 : Un ragazzo sullo snowboard deve affrontare un tras
)BT AR pista liscia su una collina in salita. Se la velocitis i
del ragagzo & 4 m/s, egli riesce u raggiungere il i
e s e e superiore ¢ poi si ferma. Con una velociti leggermm
| a conservazione dell’'energia meccanica superiore, di 5 m/s, il ragazco raggiunge il livello =
riore ¢ poi continua a muoversi verso destra., Qust
A9. PREVEDI/SPIEGA (questo caso 1 velocita finale del ragarto? ' )
=g

1}Iu"nn|||1;£i|}j| 'f“ 1 Iy Vil

& ge una palls di massa m viene lasciata cadere da (ermin da
un altezza B, o sup energia cinetica appeny prima di oc-
care terri & E.. Supponi che una seconda patli, di massa
4, sin Iasciata cadere du ferm da un’altezea hid.

41 L seconda palls, appena prima di toccare terra ha

ay

®

|
| 5 an”encrgia cinetica parl o HEq, 2B Eo 2o Ed4? |
| o i) Quale fra le seguenti € la spiegazione migliore per I p !
risposti! ,K,___ e e e [
| 1} Le due palle hanno L stessa energia poteniule mi- E} ' :
zinle.
' ) Lapalla con la massu maggiore ha un"ensr cine-
ficn maggione.
31 Lialtezza minore determina un'epcrgia cinetica
Iminore. i
va= DS vy ’.
S0. PREVEDI/SPIEGA
'i'-'a ®° e una patla di massa m viene Jusciata cadere da ferma da M e S : S
o derza . n s veloci sppena primu di goccare (T F e .
30 & v. Supponi ¢he uny seconda pulla, di massa dm, sid =
- luscinta cudere da ferma daun’aliezza hisS.
41 La seconda palla, appena prima di foctare terra b una
vislocith part wdv, 2, v, 120 via? £ 6L UZIONE
B Quale fra le saguenti & ba splogazione mighore per la Applica la legge di conservazione dell energia mieces
risposta? : . moto del ragazeo nel prime cnso:
31. Iy 1 fatore 4 si semplibica e quindi la yelocitd delle
" due palle quindo toccano 1erm € la stessa. l||'.-||-"'T =
37 Le due palle toccano terra con la stessd energis Z J
cinetici, quindi Ja palla di massa 4m ha velocith v/2. dove mi & L missa ignon del ragazzo, vy = 4 mifs el
3} Se si riduce | aliezzn di un futtore 4. unche la velo: nergia potenziale appyituzionale in cum alla collini.
280 cita viene ridotti di un fattore 3. '

282 | Cuphiidi 81 Lavory ed energha | Afrfvitd per o sLueliny

LLLLLLLLL



e 3 legyge di conservazione dell’energin meccanica ul
et razazzo nel secondo ¢aso, tenendo conto che in
colling la velogita vy ho un certo valore non nullo:

: I

i : = [+ ;HH'T

=3 m/s.
smmrione precedente mett in evidenza |'energia cing-

= 1
—_— _-Imf::_— {

4 Vespressione di U nicavata nel primo ciso:

i . » | =
T | =
T'l‘l"l- ;. ';ﬂli"f

. | . |
sstrumbi @ membri per il fattore —;

[
=

— g ae
= = l|I

= 12 radice quadrata per otienere vi;

= vt — vy

w511 valon numenct per calcolare ln velocua finale
Serro nel secondo caso:

=y ii mm: — (4 I'E'!,-"HF- =3Im/s

smawboard sul pianeta Epsilon
sppeiin che la sitwaerone del ragaezo sullo snowboard
wmelizzata nel problema precedente si nipeta su un piancta
seaginano Epsilon, nel guale Maceelerazione di groviti
: munore di qoelia wrrestre.
Loalieren della collma che produce une nduzione della
velocitd dio 4 myfs 0 0 sarebbe maggiore, minore o
viunle alla comspondente altezza della collina sulla
Terra?
Considera la collina sy Epsilon discussa nel punto pre-
eedente. Se la velocith iniziale alla base della collina &
- = m/s, la velocita alla sommita ¢ maggione, minore o
. uguile 3 3 m/s?
) astifica le risposte.

cvalo con partenza da fermo

BN parco acguanco un ouolatore utilizen uno scivolo per

strare nella piscing principale, Se il nuotatore parte da
moiy da un'altezza di 2,31 m e scivola senza attrito, qual
¢ W sua velocita all estrerta dello scivolo? - I
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2. Scivolo con velocita inlziale

® Con riferimento al problenm precedente, calcola la velo-
citik del nuotatore all estremita dello scivolo se egli, anzi-
ché duAdermo, parte con ung velocith intaale di modulo
(1,840) mys.
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6. PROBLEMA SVOLTO

Considera una molla verticale di costante elastica pari a
k = 955 N/m ¢ un blocco di .70 kg disposti come mostrato
in figura. Inizialmente la molla ¢ compressa di 4,60 cm e il
bloceo @ fermo. Quando il bloceo viene rilasciato, accelera
verso "alto, Determina la velocita del blocco quando la
molla ¢ ritornata nella sun posizione di equilibrio.
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SOLUZIONE
Serivi espressione dell’energia meccanica intrale £, osser-
vando che £, = e U ¢ ln somma dell"energia potensidle
gravitncionule (negativi) ed elustica della molla:

By =Uj + ko= =g + ;I;Jt-:.l': ~ 1

Scrivi 'espressione deli’energin meccanica finale £, osser-
vando che Up= O -

Er=Uy+ E,y=0404 %mt‘j

Poni £} uguale o E; ¢ risolvi eguuzione rispetto o 1:

med + %i’-.‘f.ff = -_lj-rm"t

I‘I:ﬂ—lgd -- 1':\fﬂ—2_qd b
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Sostitwset 1 valon numenici;

(955 Nim)(©.046 m)*
[l 1.70 ke
= 1,535 mis

— 2OR1 m/sH0, M6 m) =

N

Blocco contro molla

Un bloceo di 2.9 ]n;g'_-.'ciﬂ.'ujﬂ con una velocits di 1.6 m/s su

una superficie onzzontale senza atirito, lino a quando

ingontra una moella.

a) Se il blocco comprime la molla di 4.8 cm prima di Ter-
marsi, qual & ki costante elasticn della molla?

iy Queale velocitd intaale dovrebbe avere il blocco per
compnmere la molladi 1.2 em?
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La mollz del flipper

La molla di un Oipper hd una costante clastica di 135 N/m,
A quale velociti viene lanciata una pallina di massa 100 ¢
se la molla ¢ compressa di 10,5 ¢m? 1)

58. Caduta sassll
Un sasso di 5,76 kg viene losciato cadere hiberamenie.
Calcola 1'energin cinetica imziale, 'energta cinetica finule
e |4 varisrione di energia cineticn:
) per i primd 2,00 m di caduta;
By per i 2,00 m successivi di caduta.
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L avoro di forze non conservative
e conservazione dell’energia totale

60. PREVEDI/SPIEGA
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55 Al rentro dallo spario. le matomelle dello scudo protet-
tiviy dello Shuttle si surriscaldano moltissimo.

&) Durante 1 utterrageio | energia meccanica del sistema
Shuttle-Terra & maggiore. minore o uguale Nspert o
yuella dello Shuitle in orbita?

h) Quale fra le seguenti & L spiegazione migliore per la
risposiu’?
1y Quando o Shuttle luscia |"orbith la sun cnergia

Meccanicy smenti.
) La gravith & una forza conservativi.
31 Una parte dell’energia meccanica viene irasformain
1N Energia TErmuc.
E1. PROBLEMA SVOLTO

Un tuffatore di 95,0 kg salta da un trampolino che si trova
o unaltezza h = 3,00 m, cade nell®acyua ¢ si ferma @ una
certa profondita d sotto la superficie dell*acqua. Se il
lavoro delle forze non conservative compiuto sul tuffatore
i L. = —5120 ], qual & la profondita d?
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SOLUTIONE
Scrivi I"energia meccanics iniziale £ ¢ 'encrgss =
finale £/ (tieni presente che, per la scelta del livelle 23
distanza o & negativi): '
E; = migh 4+ 0 = mgh
Fi = mgi—d) + 0 = —mgd

Poni il lavoro delle forze non conservative uguale
gione dell encrgia

L= AR = Ef— B = —mga— e
Risolvi equazions rispetto a d:
Ly + mgh
mg
Sastitiset i valori numerici per calcolare la profondss
_51207 + (95.0ka)9.8) msTH300m)
(95,0 kg) 981 mis) -

megd = Ly —mgh — d=-

d=

2. Quantb lavoro sul tuffators
®%  gupponi che 11 tffatore del problema precedents
giunga una profondita di 3.50 m. Quanto lavorn DOSEE
servalivo viene compiuto in questo caso’ f .
b
63. Sull'onda F
88 o surfista di 77 ke prende un‘onda con una velociti i 4
di 1.2 myfs. scende sull’onda da un"altezea di 1,65 g =
imina la discesa con unit velocith di 8.2 m/s. Quant B
nof conservalivo viene compiuto sul surfisia? all
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64. Aigiardini
®%  nun giardinetto un hambino di 19 kg gioca suuno
alto 2.3 m. 11 bambinp parte da fermo dalla r.:i:t
seivolo e mentre scende, 1o scivolo compie su
lavoro non conservative.di —361 1 Qual ¢ la veld
hambino allu base dello scivole! |
65. MNuoto in piscina
*%  punendo da fermo dal bordo di unn piscina. on §
72,00 kg nuota lungo lu superficie dell"acqua e rggite g g
velocith di 1.20 m/fs compiendo un Iavors Ly =8 g
Determing il lavero non conservarivo Lo Cliva, &
dall sequa sull’atleta. J, el
Dergy
EE Atterraggio sulla portaered | POten;

Un sereo di 17000 kg atterra con 4na velocita CQual &
sul ponte di uny portacrei lungo 115 m, Calealacepy, g
compiuto dalle foree non conservative per [ermiiy,)
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| piccoly metore meite in moto un montachrichi che  *°
dleva un carico di mamond, {1 cutl pesa ¢ 836 N, fino o
o alterza di 10,7 moan 23.2 <. Assumendo che 1 matton
no sollevati con velocita costumte, qual ¢ la minima
otenzy che il motore deve sviluppare?
iwvimento con attrito
weroilando gnn lorza in direzione orizzontale, spmgi una
catola i 67 kg su un pavimento il cui coefficiente di
rito dinamice & gy = 055,
Quanta potenza devi sviluppure per spingere la scatola
a una velooita di 050 mys?
Cuanto lavoro compe se spings la scatala per 35 87
wval
}opo unapartita di calcio, y -
er festeggiare la viltorg o0
et 1 pallope verso | alto
firezione verticale. L'e-
srein cinetica inziale del
lone & £ ¢ In massima
wezzn raggiunta ¢ A, Qual .
L enariga cinelica del -
ane guundo si trova
ilterza 727
stenra del cuore
s potenza media di un cuore umano@di 1.33'W,
Cuania snergia produce un cuere 1m un 2inmo!
Confronta enerpia caleolata in o) con quetla necessa-
rin per salire una rampa dioscale: stima quale aliezza
pud raggiungere una personi che sale e scale psando
sollamit |'energia prodotta dil coore in un glome,
re

grgia di una particella
i particella st muove solto Mazione di una forz conser-
vi. Nel punto A Ja particella ha un’energia cinetica i
L1 nel punto B Ly particells & momentaneamente ferma e
rergin potenziale del sistema @ 25 1, nel punto C |'encer-
potenziale del sistema ¢ 5 J.
Qual e 'encrgia potenzinle del sistemia quando g part-
elly & nel punio A?
Qual & |"epergin cinetica della particella nel punto €7

OO0 RO A0SR OO0

Lavoro di una forza variabile

Unig forza, il cul andamento € riportato pel grabico in higora,
ggisce su di un oggetto che st muove lungo Masse ¥, Indica
qutnto lavoro compie la forzs quando Toggetto si muove:
g) day=0ax=20m

lUmax=40m;

By dix

A daryr=383mar=12m.
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Posimions, x i)
suUtanno

Una fogha cade a terra con velocita costante, In questo
sistema i somma U + E, ;& muegipre, minore o ugunle di
L+ Eg ! Giustfica la nsposta,

|8 ENGLISH ﬁ

A pitcher sccelerites a0, 14 ke hardball from rest to 42,5 m/s
m (6L &,

How thuch work does the pitcher do on the ball”
What is the pitcher s power ootput during the pitch!
Suppose the hall reaches 42,5 mfs m less than 0,060 5,
Is the power produced by the pitcher in this cise more
thun. less than, or the sume a8 the power found in part
57 Explain.
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Discesa con la slitta

Uini slitts seivirda senza attrito da uni piccola collina coperta

di neve geluta. Se¢ In slina pane da lerma dalla cima della

colling, la sua velocita alla base della colling @ ) m/s.

a) Se in una scoonda corsa la shitta parte dalla cima ¢on
unit velooitd intziale di 1,50 mfs. quando raggunge 1a
base la sun velociti & uguale a 9.00 m/s, maggiore ch
9,00 mys o minore di 9,00 m/s? Giustifica la risposta.

by Calcola la velocita della shitta alln base della colling
nella seconda corsa,

el Qual € | aliezza defla colling!
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